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ยกเว้นภาษีส าหรับการบริจาคให้แก่กองทุนเพื่อความเสมอภาคทาง
การศึกษา  

พระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบัที ่782) ลงวนัที ่19 มนีาคม 2567 เพื่อยกเวน้ภาษีเงนิ
ได้ ภาษีมูลค่าเพิม่ ภาษีธุรกจิเฉพาะ และอากรแสตมป์ให้แก่บุคคลธรรมดาและ
บรษิทัหรอืหา้งหุน้ส่วนนิตบิุคคล ส าหรบัการบรจิาคใหแ้ก่กองทุนเพื่อความเสมอ
ภาคทางการศกึษา (กสศ.) โดยมสีาระส าคญัดงันี้ 
 
การบริจาคที่กระท าผ่านระบบบริจาคอิเล็กทรอนิกส์ของกรมสรรพากร (e – 
Donation) 
• บุคคลธรรมดา ใหห้กัลดหย่อนไดเ้ป็นจ านวน 2 เท่าของจ านวนเงนิที่บรจิาค 

และเมื่อรวมกับเงินได้ที่ได้มีพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวล
รษัฎากรก าหนดใหม้กีารยกเวน้ภาษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดา 2 เท่า ของเงนิทีไ่ด้
จ่ายแล้ว ต้องไม่เกนิร้อยละ 10 ของเงนิได้พงึประเมนิหลงัจากหกัค่าใช้จ่าย
และหกัลดหย่อนตามมาตรา 47 (1) (2) (3) (4) (5) หรือ (6) แห่งประมวล
รษัฎากร 

• บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ให้หักรายจ่ายได้ 2 เท่าของรายจ่ายที่
บรจิาค ไม่ว่าจะไดจ่้ายเป็นเงนิหรอืทรพัยส์นิ โดยยกเวน้ภาษเีงนิไดน้ิตบิุคคล 
2 เท่าของรายจ่ายที่บรจิาค และเมื่อรวมกบัรายจ่ายที่ได้มพีระราชกฤษฎกีา
ออกตามความในประมวลรษัฎากรก าหนดให้มีการยกเว้นภาษีเงินได้นิติ
บุคคล 2 เท่าของรายจ่ายที่ได้จ่ายแล้ว ต้องไม่เกนิร้อยละ 10 ของก าไรสุทธิ
ก่อนหกัรายจ่ายเพื่อการกุศลสาธารณะหรอืเพื่อการสาธารณประโยชน์ และ



รายจ่ายเพื่อการศึกษาหรือเพื่อการกีฬาตามมาตรา 65 ตรี (3) (ข) แห่ง
ประมวลรษัฎากร 
 

การบรจิาคทีไ่ม่ไดก้ระท าผ่านระบบบรจิาคอเิลก็ทรอนิกสข์องกรมสรรพากร (e – 
Donation) 
• ให้ยกเว้นภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา ภาษีเงินได้นิติบุคคล ภาษีมูลค่าเพิม่ 

ภาษีธุรกจิเฉพาะ และอากรแสตมป์ให้แก่บุคคลธรรมดาและบรษิัทหรอืห้าง
หุ้นส่วนนิตบิุคคล ส าหรบัการโอนทรพัย์สนิ การขายสนิค้า หรอืการกระท า
ตราสารอนัเนื่องมาจากการบรจิาคให้แก่ กสศ. โดยจะต้องไม่น าต้นทุนของ
ทรพัย์สนิหรอืสนิค้าซึ่งได้รบัยกเว้นภาษีดงักล่าวมาหกัเป็นค่าใช้จ่าย หรอื
รายจ่ายในการค านวณภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดาหรอืภาษีเงนิได้นิติบุคคล 
แลว้แต่กรณี 
 

ทัง้นี้ ส าหรบัการบริจาคที่ได้กระท าตัง้แต่วนัที่ 1 มกราคม 2567 ถึงวนัที่  31 
ธนัวาคม 2571 ทีไ่ดก้ระท าตามหลกัเกณฑแ์ละเงือ่นไขทีอ่ธบิดปีระกาศก าหนด  

 
ขยายเวลาการยื่นบญัชีพิเศษของอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์มผ่านระบบ
เครือข่ายอินเตอรเ์น็ต 

เมื่อวนัที่ 1 มนีาคม 2567 กระทรวงการคลงัได้ออกประกาศกระทรวงการคลัง 
(ฉบบัที่ 8) เพื่อขยายก าหนดเวลาการยื่นบญัชพีเิศษตามประมวลรษัฎากร ซึ่งผู้
ให้บรกิารอเิล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์มมหีน้าที่ยื่นแสดงขอ้มูลรายรบัที่ได้รบัจากผู้
เสนอขายสนิค้าหรอืให้บรกิารต่อผู้บรโิภคผ่านอเิล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์ม ผ่าน
ระบบเครอืข่ายอนิเทอร์เน็ต ออกไปอกี 8 วนั จากเดมิซึ่งต้องยื่นภายใน 150 วนั 
นับแต่วนัสุดท้ายของรอบระยะเวลาบญัช ีให้ขยายก าหนดเวลาดงักล่าวออกไป
เป็นภายใน 158 วนั นับแต่วนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบญัช ีทัง้นี้ ส าหรบับญัชี
พเิศษฯ ที่ต้องยื่นรายการในระหว่างวนัที่ 1 กุมภาพนัธ์ พ.ศ. 2567 ถงึวนัที่ 31 
มกราคม พ.ศ. 2570 
 
หนังสือตอบข้อหารือกรมสรรพากร 

การควบรวมบริษัทตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชยใ์หม่โดยบริษทั
หน่ึงบริษทัใดยงัคงมีสภาพนิติบุคคลอยู่ 

กรมสรรพากรวินิจฉัยว่าการควบรวมบริษัทจ ากัดตามมาตรา 1238 (2) แห่ง
ประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ โดยบริษัทหนึ่งบริษัทใดยงัคงมีสภาพนิติ
บุคคล และบรษิทัอื่นทีค่วบรวมกนัหมดสภาพจากการเป็นนิตบิุคคล ซึ่งไม่มกีาร
จดทะเบยีนตัง้ขึน้เป็นนิตบิุคคลใหม่นัน้ ไม่เขา้ลกัษณะการควบเขา้กนัของบรษิทั
จ ากดัตามมาตรา 73 แห่งประมวลรษัฎากร แต่เข้าลกัษณะเป็นการโอนกิจการ
ทัง้หมดใหแ้ก่กนัตามมาตรา 74 (1) (ค) แห่งประมวลรษัฎากร โดยบรษิทัที่หมด



สภาพจากการเป็นนิตบิุคคลเป็นผูโ้อนกจิการ และบรษิทัทีย่งัคงมสีภาพนิตบิุคคล
เป็นผูร้บัโอนกจิการ 
 
ทัง้นี้ กรมสรรพากรยงัได้อธิบายภาระภาษีที่เกี่ยวข้องกบักรณีการโอนกิจการ
ทัง้หมดใหแ้ก่กนัมาดว้ยดงันี้ 

 
ภาษเีงนิไดน้ิตบิุคคล การค านวณก าไรหรอืขาดทุนสุทธเิพื่อเสยีภาษีเงนิ

ไดน้ิตบิุคคล ส าหรบักรณีการโอนกจิการระหว่างบรษิทัดว้ยกนัตามมาตรา 74 (1) 
(ค) แห่งประมวลรษัฎากร ก าหนดใหต้รีาคาทรพัย์สนิตามราคาตลาด ในวนัที่จด
ทะเบยีนเลกิ และก าหนดใหน้ าความตามมาตรา 74 (1) (ข) แห่งประมวลรษัฎากร 
มาใชบ้งัคบัโดยอนุโลม ซึง่มาตรา 74 (1) (ข) แห่งประมวลรษัฎากร ก าหนดไม่ให้
ถือว่าราคาทรพัย์สนิที่ตีตามราคาตลาดในวนัที่จดทะเบียนเลิกเป็นรายได้หรือ
รายจ่ายในการค านวณก าไรขาดทุนสุทธิของบรษิทัเดิมที่ได้โอนกิจการไป ส่วน
บริษัทที่ได้รับโอนกิจการนัน้ ให้ถือราคาทรัพย์สินที่ได้รับโอนมาตามราคาที่
ปรากฎในบญัชขีองบรษิทัเดมิ ในวนัทีร่บัโอนกจิการเพือ่ประโยชน์ในการค านวณ
ก าไรขาดทุนสุทธจินกว่าจะมกีารจ าหน่ายทรพัยส์นินัน้ไป  

 
ส าหรบัในส่วนของผูถ้อืหุน้ซึ่งเป็นบรษิทัหรอืหา้งหุน้ส่วนนิตบิุคคลจะมสีทิธไิด้รบั
ยกเวน้ ภาษเีงนิไดน้ิตบิุคคลตามมาตรา 5 สตัตรส แห่งพระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบั
ที ่10) พ.ศ. 2500 ส าหรบัผลประโยชน์ทีไ่ดร้บัจากการทีผู่ป้ระกอบกจิการซึ่งเป็น
บรษิทัโอนกจิการทัง้หมดใหแ้ก่กนั โดยโอนหุน้เพื่อแลกกบัหุ้นในบรษิทัผู้รบัโอน
กจิการทัง้หมด ทัง้นี้ เฉพาะซึ่งตรีาคาเป็นเงนิไดเ้กนิกว่าเงนิทุน โดยไม่รวมก าไร
และเงนิทีก่นัไวจ้ากก าไรทีเ่กดิขึน้ก่อนการโอนกจิการแต่อย่างใด และการโอนหุน้
นัน้ได้กระท าในรอบระยะเวลาบญัชเีดยีวกนักบัการโอนกจิการทัง้หมดให้แก่กัน 
และการโอนกจิการทัง้หมดใหแ้ก่กนัตอ้งเป็นไปตามประกาศ อธบิดกีรมสรรพากร 
เรื่อง ก าหนดหลกัเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไขการควบเข้ากนั หรอืโอนกิจการ
ทัง้หมดใหแ้ก่กนัของบรษิทัมหาชนจ ากดั หรอืบรษิทัจ ากดัเพือ่ยกเวน้รษัฎากร ลง
วนัที ่19 ตุลาคม พ.ศ. 2555  
 

ภาษมีูลค่าเพิม่ สนิคา้คงเหลอืและหรอืทรพัยส์นิทีผู่้ประกอบการมไีว ้ใน
การประกอบกจิการ ณ วนัเลกิประกอบกจิการ ไม่เขา้ลกัษณะเป็นการขายตาม
มาตรา 77/1 (8) (ฉ) แห่งประมวลรษัฎากร ทัง้นี้ บรษิทัผูร้บัโอนกจิการต้องอยู่ใน
บงัคบัทีต่อ้งเสยีภาษมีลูค่าเพิม่ตามมาตรา 82/3 แหง่ประมวลรษัฎากร 

 
ภาษธีุรกจิเฉพาะ ผูป้ระกอบการจะไดร้บัยกเว้นภาษธีุรกจิเฉพาะส าหรบั

รายรบัจากการขายอสงัหารมิทรพัยท์ีผู่ข้ายมไีวใ้นการประกอบกจิการ เฉพาะการ
โอนอสงัหารมิทรพัยอ์นัเนื่องมาจากการที ่ผูป้ระกอบกจิการ ซึ่งเป็นบรษิทัจ ากดั
โอนกจิการทัง้หมดใหแ้ก่กนัตามมาตรา 5 โสฬส แห่งพระราชกฤษฎกีาฯ (ฉบบัที ่
10) พ.ศ. 2500 

 



อากรแสตมป์ กรณีการโอนกิจการทัง้หมดให้แก่กัน โดยบริษัทผู้โอน
กจิการจดทะเบยีนเลกิและมกีารช าระบญัชใีนรอบระยะเวลาบญัชทีีโ่อนกจิการนัน้ 
จะได้รบัยกเว้นอากรแสตมป์ตามมาตรา 6 (31) แห่งพระราชกฤษฎีกาออกตาม
ความในประมวลรษัฎากร ว่าดว้ยการยกเวน้รษัฎากร (ฉบบัที ่10) พ.ศ. 2500 
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